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2. Úvod 

 

Tato evaluační zpráva byla vytvořena na základě podmínek projektu „Podpora 

přírodovědného a technického vzdělávání v Pardubickém kraji“. 

 

Cílem evaluační zprávy je poskytnutí zpětné vazby o samotné realizaci projektu. 

Předmětem hodnocení jsou zejména způsoby realizace klíčových aktivit, plnění daných cílů, 

přínos pro cílové skupiny projektu, udržitelnost záměrů projektu a publicita. 

 

Evaluační zpráva byla vytvořena na základě poskytnutých evaluačních dotazníků a za 

pomoci Metodických doporučení pro tvorbu Příručky dobré praxe a Evaluačních zpráv 

(Metodický dokument pro příjemce a partnery IPo výzvy č.44). Evaluační dotazníky 

vyplňovali pedagogičtí pracovníci i žáci ZŠ a žáci SŠ, kteří se účastnili jednotlivých aktivit 

v rámci projektu. 

 

Vzhledem k této škále různých zdrojů zpětných informací je možné zajistit dostatečnou 

míru objektivnosti zpětné vazby. 

 

 

 

 

 

 

 

Evaluační zprávu zpracovali:   Ing. Aleš Fifka 

 Mgr. Stanislav Pleninger 

             Ing. Pavel Schaffer 

 

Datum vypracování evaluační zprávy: 30.6.2015 
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3. Popis projektu 

 

Tento projekt sledoval a plnil současně více cílů. Zájmem Střední průmyslové školy 

Chrudim je trvalá spolupráce se základními školami ve spádové oblasti, odkud opakovaně 

a ve větší míře získává své žáky. Projektové aktivity umožnily dlouhodobější a 

intenzivnější spolupráci se čtyřmi z nich: ZŠ Chrudim, U Stadionu, ZŠ Skuteč, 

Smetanova, ZŠ Hlinsko, Ležáků, ZŠ Luže. Žáci základních škol využili nové i stávající 

vybavení odborných učeben SPŠ Chrudim, díky projektu také navštívili technické 

památky a interaktivní expozice (jednodenní návštěvy elektrárny Dlouhé Stráně, IC ČEZ 

Obnovitelné zdroje Hradec Králové a expozici sdělovací a zabezpečovací techniky 

v Hradci Králové). Rovněž dva roky pracoval elektrotechnický kroužek pro žáky 

základních škol. 

Žáci SPŠ Chrudim z nižších ročníků rovněž navštěvovali technické památky a 

interaktivní expozice. Mimo návštěv Hradce Králové se jednalo i o exkurze do Národního 

technického muzea a Království železnic v Praze a IQ parku Liberec. Návštěva elektrárny 

Dlouhé Stráně byla zařazena mezi aktivity orientované na jejich potenciální 

zaměstnavatele.  

Žáci SPŠ dále dvakrát navštívili odborná pracoviště ČVUT FEL v Praze. Tyto 

návštěvy byly důležitou součástí jejich rozhodování o budoucím profesním uplatnění a 

zaměření dalšího vzdělávání. V průběhu realizace se projevila nevýhody spolupráce na 

delší vzdálenost, pokud není kompenzována dlouhodobými a těsnými osobními vztahy 

účastníků. SPŠ Chrudim se v dalším období zaměří více na spolupráci s Univerzitou 

Pardubice. 

Žáci SPŠ Chrudim po dobu projektu měli možnost pracovat ve dvou zájmových 

kroužcích, které rozvíjely a prohlubovaly jejich odborné zaměření – konstrukci strojů a 

zařízení pomocí programu Inventor a aplikačně zaměřený kroužek s využitím programu 

Autocad, kde se žáci postupně naučí navrhovat programy pro ovládání číslicově řízených 

obráběcích strojů. 
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Na SPŠ Chrudim byla nakoupena řada učebních pomůcek, převážně přístrojů a 

zařízení. Vždy šlo o doplnění stávajícího vybavení odborných učeben, nákupy netvořily 

větší a uzavřené celky. Rozšíření, doplnění a obnova stávajícího vybavení umožnila 

podstatné zvýšení úrovně odborného vzdělávání v učebnách elektrotechniky, odborné 

dílně elektro, učebnách kontroly a měření nebo mechatroniky. Nákupy zařízení tvořily 

přibližně 2,1 mil. Kč, s výjimkou jediné položky se jednalo o drobný hmotný majetek a 

přidružený software. 

V projektu byli proškoleni učitelé SPŠ Chrudim v užívání nově nakoupených přístrojů 

a zařízení. Celkem proběhly tři akce. 

Žáci SPŠ Chrudim navštěvovali díky projektu interaktivní expozice a pracoviště 

spolupracujících firem. Pracovníci firem uskutečnili odborně zaměřené přednášky na SPŠ 

Chrudim. V projektu se tak prolínaly kontakty žáků s reálným světem práce a odborné 

vzdělávání. 

Projekt probíhal souběžně s realizací projektu Strojírensko-technické centrum 

Chrudim (příjemcem byl Pardubický kraj) a s kompletním zateplováním a výměnou oken 

(Zelená úsporám - akce Pardubického kraje). Oba významné a velké projekty dlouhodobě 

ovlivňovaly prostředí, v němž probíhala výuka žáků ZŠ i SPŠ. 

V průběhu projektu bylo dvakrát realizováno výběrové řízení na dopravu a jedenkrát 

výběrové řízení na dodávky zařízení. Průběh výběrových řízení byl komplikován 

probíhajícími změnami v národní legislativě spojené s veřejnými zakázkami. 

Nejdůležitějším cílem projektu je zvýšení zájmu žáků základních škol o přírodovědné 

a technické obory středních škol. I když musí být realizovány dlouhodobé změny 

ve školních vzdělávacích programech základních škol, po prvním roce projektu 

zaznamenala naše škola mírné zvýšení zájmu o studium na našich oborech. 
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SPŠ Chrudim se svým dílem podílela i na publicitě projektu. Mimo účasti na 

aktivitách projektu, odborných konferencích apod. naše škola propagovala svou účast při 

kontaktech s rodiči, médii, na přehlídkách škol, při spolupráci se základními školami a 

sociálními partnery. Projekt byl systematicky propagován i na dnech otevřených dveří. 
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4. Klíčové aktivity projektu 

 

Škola realizovala v rámci projektu konkrétní klíčové aktivity, které byly vybrány 

s ohledem na specifický vzdělávací program a potřeby školy. Jednalo se o tyto klíčové 

aktivity: KA 01 (KA1), KA 02 (KA2), KA 03 (KA3), KA 05 (KA5),  KA 11 (KA7), KA 14 

(KA10), KA 07 (KA12), KA 08 (KA13), KA 10 (KA15). 

 

4.1. Podpora realizace kurikulární reformy škol a školských zařízení 

Cílem této aktivity je využití modernizovaných učeben pro výuku a volnočasové aktivity 

žáků SŠ, dále také zvýšení zájmu žáků o technické a přírodovědné obory. 

 

4.1.1. Klíčová aktivita KA 01 (KA1) – Vybavení pro laboratoře, odborné učebny, školní 

hospodářství a střediska praktického vyučování 

Tato klíčová aktivita byla zastoupena jenom symbolicky, byla zakoupena jedna 

termokamera. Jde o technické zařízení, které dovolí v reálném čase zobrazovat teplotu v 

zorném poli přístroje v nepravých barvách. Přístroj je v podmínkách SPŠ Chrudim určen 

především pro výuku provozní diagnostiky technických zařízení strojních a elektrických, 

doplňkově jde o využití při výuce fyzikálních zákonů – šíření tepla. Kromě zapojení do výuky 

jde o cenný prostředek pro předcházení závažnějších poruch strojů a zařízení ve správě SPŠ 

Chrudim. 
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Využití prostředků, pomůcek, přístrojů a vybavení při provozu SPŠ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kontrola elektrického rozváděče termokamerou. Zahřátá místa se projevují červenou 

barvou, chladná jsou modrá. Přiměřené zahřátí je přirozeným projevem funkce zařízení, 

zkušený technik by měl odhalit projevy neobvyklé. 
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4.1.2. Klíčová aktivita KA 02 (KA2) – Vybavení prostor pro výuku hmotným 

neinvestičním majetkem a spotřebním materiálem pro přírodovědné a technické 

vzdělávání 

V této aktivitě byly doplněny a modernizovány stávající pomůcky, zařízení a přístroje 

v odborných učebnách SPŠ. Největší díl z tohoto vybavení podpořil a zlepšil výuku 

v odborných učebnách, ve kterých probíhá výuka elektrotechnických předmětů 

(elektrotechnika, základy elektrotechniky, elektrická měření, elektrotechnická zařízení, 

elektronika, praxe, měření a diagnostika). Dále byly podpořeny dílna elektro (v ní probíhá 

odborný výcvik), učebna mechatroniky (předmět mechatronika), učebna Kontrola a měření 

(předměty kontrola a měření, technické kreslení, měření a diagnostika). Menší část vybavení 

umožnila také zlepšení výuky fyziky. 

Ve všech případech jde o zlepšení stávajícího vybavení, které umožní modernizaci 

výukových metod, přesun výuky od demonstrace na jednom zařízení ke skupinové práci žáků 

na více pracovištích současně. Změny se nepromítají do změn stávajících školních 

vzdělávacích plánů (probíraná tématika), zvyšují však účinnost vyučovacího procesu úpravou 

tematických plánů, přesunem vyučovacích metod blíže praxi, zvýšeným zapojením žáků do 

náplně vyučovacích hodin. 

 

Vybavení je možno zařadit do několika celků: 

 

a) Doplnění vybavení učeben elektro různými přístroji – jde o měřicí přístroje, přídavná 

zařízení k PC (osciloskopy jako periferie osobních počítačů), zařízení pro výrobu plošných 

spojů, elektrotechnické stavebnice, sady pro výuku optoelektroniky, notebooky pro 

vizualizaci měřených veličin a další zpracování dat, akumulátory určené pro napájení 

měřicích přístrojů a vhodné nabíječky. 

b) Doplnění modulárního výukového systému rc2000 – stávající vybavení SPŠ zahrnovalo 

řadu komponentů výukového systému. I když šlo o zařízení nakupovaná v různých obdobích, 

jejich počet a složení neumožňovalo jejich využití při laboratorních měřeních žáky. Počet dílů 
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neumožňoval současnou práci více pracovních skupin. Díky projektu došlo k doplnění 

stávajícího vybavení, které již postačuje k zapojování některých úloh.  Další doplňování 

systému nebylo z rozpočtových důvodů možné a bude pokračovat v budoucnu z jiných 

zdrojů. 

c) Doplnění dílny elektro pro praktickou výuku - žáci jsou vybaveni novými sadami nářadí 

a současně se zvyšuje bezpečnost práce v učebně (laboratorní zdroje, oddělovací 

transformátory). 

d) Doplnění vybavení učebny Kontrola a měření - mimo dříve zmíněné termokamery (KA1) 

doplňuje stávající pomůcky o měřidla používaná v současném strojírenství a stavebnictví. 

e) Obnovení měřicího a demonstračního systému ISES – škola měla v úmyslu dále používat 

stávající zařízení ISES, ale funkční zařízení již není podporováno výrobci současných 

počítačů. Opakování fyzikálních pokusů se současnými a budoucími osobními počítači bylo 

podmíněno modernizací nutných periferií – specializovaného hardware. 

f) Pomůcky pro výuku EASY relé – nákup základních prvků automatizace v současných 

elektrických instalacích včetně zdrojů a dalšího podpůrného vybavení. 

Nákup zařízení se mírně zpozdil oproti předpokladům s ohledem na vývoj národní 

legislativy spojené s veřejnými zakázkami. Poptávané vybavení bylo zčásti vyráběno nebo 

poptáváno v zahraničí až na základě podepsaných objednávek. Zapojení nového vybavení do 

výuky bylo tak možné v plné míře až v druhém roce projektu. S novým vybavením odpovídá 

výuka předchozím očekáváním. Došlo ke změně výukových metod i k přiblížení výuky 

požadavkům technické praxe. 

Nakoupené zařízení odpovídá stávajícím školním vzdělávacím programům. Podpořené 

učebny jsou využívány pro výuku v nejvyšší možné míře, s ohledem na specializované 

vybavení učeben mechatroniky a KOM, které není vhodné pro odlišně zaměřené předměty, 

dosahuje průměrná vytíženost cca 18 hodin týdně. 
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Pozn.: Využívání různých zařízení není stejně časté, většina zařízení se nachází ve dvou 

učebnách, jejichž využití není zcela identické (obory studia, ročníky, předměty, početnost žáků 

ve třídách/polovinách tříd...). Prezentovaná hodnota je tedy průměrem z mnoha situací. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Žáci SPŠ se seznamují s novými pomůckami. 
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4.1.3. Klíčová aktivita KA 03 (KA3) – Vzdělávání PP k obsluze strojů a zařízení, které 

byly zakoupeny v rámci projektu 

Pedagogičtí pracovníci byli včas a důkladně seznámeni s možnostmi, které jim nově 

pořízené vybavení nabízí. Celkem proběhla tři školení, a to k modulárnímu systému rc2000, 

EASY relé a systému ISES. Školení k systému rc2000 proběhlo v sídle dodavatele a výrobce 

zařízení v Praze, další dvě se uskutečnila přímo v učebnách SPŠ Chrudim. 

Škola umožnila účast všem, kteří budou nové vybavení využívat při výuce. Celkem bylo 

podpořeno deset pedagogických pracovníků. Díky projektu se vyskytla ojedinělá možnost pro 

více pracovníků, ve dvou případech dokonce ve školních učebnách SPŠ. Přestože další 

vzdělávání pedagogických pracovníků má být trvalou součástí jejich práce, v praxi se obtížně 

zajišťuje účast jednotlivců (nutnost zástupů, suplování, nahrazování hodin). Projekt umožnil 

vzdělávání dokonce ve větší skupině a usnadnil zavádění pomůcek do běžné výuky. 

 

 

Graf dokumentuje spokojenost pedagogů s náplní školení i jeho odbornou úrovní. 
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4.1.4. Klíčová aktivita KA 05 (KA5) – Celoroční pravidelně se opakující volnočasové 

aktivity, zaměřené na přírodovědné a technické vzdělávání žáků SŠ, jejichž 

obsahová náplň musí navazovat na ŠVP příslušné školy 

Klíčová aktivita zahrnovala dvouletou činnost kroužků, které rozvíjely schopnosti žáků 

SPŠ Chrudim při využívání programu Inventor a při aplikacích rozšíření programu Autocad – 

návrh strojních dílů, příprava výroby a vlastní ovládání obráběcích strojů. Žáci školy se 

s těmito programy a problematikou setkávají při běžné výuce. Prostor, který je možné 

při standardním výukovém programu věnovat těmto specializacím, neodpovídá očekávání 

potenciálních zaměstnavatelů. 

Zájemci o prohloubení znalostí v těchto oblastech získali díky projektu možnost prohloubit 

své znalosti a zvýšit svou cenu na trhu práce. I když při činnosti obou kroužků nebylo využito 

vybavení z tohoto projektu, celkem 44 žáků využilo příležitost a do některého z kroužků se 

podle svého zájmu zapojilo. Činnost kroužků byla organizována s ohledem na organizaci 

školního roku a další povinnosti pedagogů, v průměru probíhala 2x měsíčně. 
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Konstruování na počítači je 

práce, vyžadující plné soustředění. 

 

 

 

 

 

 

 

Grafy popisující úvodní očekávání žáků SPŠ (jde o žáky spíše cílevědomé, zaměřené na 

dosažení úspěchu v daném oboru): 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

Evaluační zpráva projektu „Podpora přírodovědného a technického vzdělávání v Pardubickém kraji“ 
Partner 15 – Střední průmyslová škola Chrudim 

15 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A výsledek – na konci aktivity:  
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Je vhodné poznamenat, že tato aktivita neměla primárně poslání přesvědčovací. Umožnila a 

usnadnila budoucí studium nebo práci v oboru, kde je využíváno strojní konstruování na 

počítači nebo počítačem řízené obráběcí stroje. Žáci měli silný a trvalý zájem o probíranou 

tématiku.  

Hodnocení pedagogů: 
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4.1.5. Klíčová aktivita KA 11 (KA7) – Dlouhodobá spolupráce středních škol a 

vysokých škol vedoucí k udržení/ zvýšení zájmu žáků SŠ o studium technických a 

přírodovědných oborů VŠ 

Tato aktivita se na SPŠ Chrudim soustředila na udržení a obnovení dosavadní spolupráce 

s odbornými pracovišti ČVUT FEL v Praze, která již v minulosti probíhala. Dík projektu byla 

zajištěna v obou projektových letech návštěva pracovišť elektrotechnické fakulty v Praze 

Dejvicích. Elektrotechnická fakulta představuje jednu z vysokých škol, na kterých mohou 

absolventi oboru Mechatronika dále rozvíjet své schopnosti a nalézt zajímavé studijní 

specializace. 

Projektové záměry byly splněny, vysokou školu navštívili především žáci oboru 

Mechatronika, doplňkově i žáci oboru Strojírenství. V průběhu projektu se nepříznivě 

projevilo, do jaké míry je spolupráce na větší vzdálenost citlivá a vázaná na osobní kontakty 

obou škol. Případné personální výměny mohou spolupráci na větší vzdálenost, tedy i bez 

častých osobních kontaktů, velmi ovlivnit. 

K tomu došlo i v našem případě. S ohledem na snížení časové a finanční náročnosti 

přeprav osob mezi pracovišti, zvýšení frekvence osobních návštěv pedagogů i žáků 

navrhujeme v době udržitelnosti projektu i dalším období nahradit spolupracující školu 

Univerzitou Pardubice, kde výměna zkušeností a opakovaná výzkumná činnost našich žáků 

probíhá bez problémů a systematicky. 
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Hodnocení přínosu vychází ze subjektivních 

názorů žáků SPŠ, zda jim návštěva vysoké 

školy, prohlídka pracovišť a konzultace 

s pedagogy nebo studenty ČVUT FEL pomohla 

v jeho další studijní orientaci. Pravděpodobně 

jde o žáky, kteří nechtějí opustit technické 

vědy, ale nyní se již rozhodují mezi několika 

možnostmi. 

 

Ukázky z návštěvy odborných pracovišť ČVUT 
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4.1.6. Klíčová aktivita KA 14 (KA10) – Využívání technických památek a 

interaktivních expozic technického a přírodovědného charakteru k přípravě 

žákovských školních projektů zaměřených na popularizaci tohoto typu 

vzdělávání 

Tato aktivita zahrnovala návštěvy žáků nižších ročníků SPŠ Chrudim v Hradci Králové 

v informačním centru ČEZ Obnovitelné zdroje, v Muzejní expozici sdělovací a zabezpečovací 

techniky taktéž v Hradci Králové, v Národním technickém muzeu a Království železnic 

v Praze a IQ parku Liberec. I když tyto aktivity byly naší škole známy i v minulosti, jejich 

pravidelná realizace narážela na omezení v podobě rozpočtu školy a finančních možnostech 

rodičů části našich žáků.  Cílem SPŠ Chrudim byla demokratizace vzdělávání (zpřístupnění 

této složky vzdělávání bez ohledu na sociální statut žáků). Prvotním cílem bylo zapojení 

osobních zážitků a poznatků jednotlivých žáků do odborného vzdělávání, zvýšení zájmu o 

obor, překonávání limitů tradiční školní výuky v učebnách. V případě žáků základních škol 

šlo o ovlivnění jejich vztahu k technickým vědám, přijetí technických věd a disciplin jako 

souboru témat obtížných, náročných na čas a odbornou přípravu, přitom ale také světa 

zajímavého, poznatelného a svým způsobem krásného. 

Projektové návštěvy jsou žáky přijímány pozitivně. Přinášejí poznatky, které umožňují 

hledání osobního přístupu ke strojům a zařízením, k začlenění exponátů do historie vědy a 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

Evaluační zpráva projektu „Podpora přírodovědného a technického vzdělávání v Pardubickém kraji“ 
Partner 15 – Střední průmyslová škola Chrudim 

20 
 

techniky, chápání toků energie v technických zařízeních i přírodě, obohacují a doplňují 

standardní školní výuku a domácí přípravu.  

Návštěvy žáků základních škol jsou realizovány k obecné spokojenosti. Ani v jejich 

případě zpravidla nejde o inovaci objevnou, ale o zpřístupnění metod výuky, které by nebyly 

při běžném financování dostupné ani pro školu ani pro rodiny některých žáků. Dokladování 

návštěv je přiměřené účelu a nezatěžuje základní školy nad míru obvyklou. 

 

Žáci SPŠ na 

návštěvě IC ČEZ 

Obnovitelné zdroje 

a Muzejní expozice 

sdělovací a 

zabezpečovací 

techniky v Hradci 

Králové 
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Hodnocení aktivity žáky SPŠ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hodnocení se soustředí převážně na vztah žáků k oboru. 
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Metodologická poznámka k žákům ZŠ platná i pro jiné klíčové aktivity: Nelze zaručit, že 

každý zúčastněný žák je dotazován na poslední účasti na aktivitě. SPŠ neměla k dispozici 

takové informace s předstihem. 

 

S úspěšnou akcí se rádi pochlubíme spolužákům: 
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4.2. Spolupráce institucí počátečního vzdělávání s aktéry na trhu práce 

Cílem aktivity je podnítit zájem žáků středních a základní škol o technické a přírodovědné 

obory systémem jejich vzájemné spolupráce.  

 

4.2.1. Klíčová aktivita KA 07 (KA12) – Sdílení učeben/ dílen/ laboratoří SŠ pro 

povinnou výuku žáků ZŠ zaměřenou na přírodovědné a technické vzdělávání 

 

Základní myšlenka projektu – zpřístupnění odborných laboratoří a dílen žákům základních 

škol byla zcela naplněna. Není možné zajistit všem školám zcela srovnatelné a moderní 

přístrojové vybavení, každá škola má jiné podmínky prostorové a personální, pracuje podle 

odlišných vzdělávacích plánů, s odlišně velkými a odlišně strukturovanými skupinami žáků… 

Naproti tomu stojí právo mladého člověka na volbu povolání a životní dráhy. Tento projekt 

má zvýšit zájem o přírodovědné a technické obory. Ke zvýšení zájmu jistě povede i to, 

setká-li se s nimi žák včas a zajímavou formou. To si kladli za cíl i učitelé naší SPŠ Chrudim. 

Výuka žáků základních škol byla připravena s ohledem na dosavadní úroveň znalostí a 

dovedností žáků, využívala dialogu s žáky, zapojovala je do výuky, v široké míře umožňovala 

praktické úlohy s přístroji nebo montáž jednoduchých přístrojů. 

Potřeba dlouhodobé polytechnické výchovy na základních školách je stále častěji 

zmiňována zástupci průmyslové sféry, odpovědnými pracovníky krajských úřadů i 

pedagogickou veřejností. Za tímto účelem jsou pořádány i rozsáhlejší akce, například rok 

technického vzdělávání v celé České republice. Zainteresovaní zástupci průmyslové sféry i 

školství se již shodli na tom, že ke zvýšení zájmu o technické a přírodovědné obory povede 

práce systematická a dlouhodobá, nejlépe již od mateřských škol a po celou dobu základní 

školní docházky. 

Při uvážení tohoto názoru by si náš projekt neměl klást příliš ambiciózní cíle. Délka 

působení na cílové skupiny nebyla dosti dlouhá, žák z cílové skupiny se účastnil vyučování 

teoreticky 1x za 4 týdny. Skutečná frekvence zapojení žáků ZŠ byla různá, vždy však nižší, 
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protože školy posílaly na sdílenou výuku více odlišných skupin žáků. Ve všech případech 

projekt plnil úlohu informativní – co to je technické vzdělávání, v jakých prostorách probíhá, 

jaké je vybavení střední technické školy, jakými formami probíhá výuka na střední škole. 

V závislosti na počtu návštěv se dále posiloval obsah vzdělávací s převažujícím zaměřením na 

elektřinu, její vlastnosti a rizika pro člověka. Žáci získali úvodní znalosti z teorie polovodičů, 

umí popsat jednoduché diskrétní součástky, zvolí si vhodný měřicí přístroj, umí měřit 

analogovými i digitálními měřicími přístroji, znají správné zapojení přístrojů v obvodech, 

absolvovali úvod do pájení včetně praktického nácviku techniky, zapojovali jednoduché 

elektrotechnické výrobky ve formě rozebiratelné stavebnice, sestavovali jednoduché výrobky 

s využitím pájení. 

Žáci se neomezili pouze na elektrotechniku, podle zájmu jejich škol pracovali ve strojních 

dílnách, kde sestavovali jednoduchý výrobek, v laboratoři Kontrola a měření si vyzkoušeli 

moderní metody měření a diagnostiky pomocí termokamery a dalších pomůcek. 

Míra zapojení žáků do výuky, míra zájmu a iniciativy při hledání řešení souvisí s řadou 

známých faktorů. Prvním z nich je početnost skupiny, neméně významným aspektem je jejich 

osobní preference, zaměření na obor budoucího studia a povolání, způsob sestavování skupin 

žáků ZŠ – návštěva na základě jejich projeveného zájmu nebo na příkaz školy. 

V případě opakování obdobného projektu by se SPŠ Chrudim přednostně zaměřila na 

práci se zájemci o technické a přírodovědné obory. Práce s jinak zaměřenými žáky základních 

škol příliš nepřispívá k naplnění cílů projektu. 

Velký počet projektových dnů v průběhu dvou let vedl k organizaci sdílené výuky každou 

středu. Tím byly sdílené učebny využívány ve prospěch ZŠ v nejvyšší možné míře, současně 

však nebylo možné odsunout (nerealizovat) aktivity projektu v obdobích, které jsou 

organizačně méně vhodné (období přijímacích zkoušek, maturit, závěrečných zkoušek).  
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Metodologická poznámka: Dotazníky zcela jistě nezachycují všechny podpořené 

účastníky – žáky základních škol. Při nastaveném systému je nemožné předem určit, kdy se 

účastník dostavil na poslední projektovou akci. Navíc byl projekt dvouletý, k těmto jevům 

došlo vždy na konci školního roku. 

Zpracovaný statistický soubor je tedy podmnožinou ideálního souboru respondentů, 

kdyby byli opravdu dotázáni všichni zúčastnění při poslední akci projektu. 

Pracovní náplň žáků základních škol byla různorodá, při opakovaných návštěvách jsme mohli 

pokročit k náročnějším úlohám. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

Evaluační zpráva projektu „Podpora přírodovědného a technického vzdělávání v Pardubickém kraji“ 
Partner 15 – Střední průmyslová škola Chrudim 

28 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pokročilí účastníci při simulaci elektronických obvodů na počítači. 

 

Učitelé SŠ hodnotili svou činnost takto: 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

Evaluační zpráva projektu „Podpora přírodovědného a technického vzdělávání v Pardubickém kraji“ 
Partner 15 – Střední průmyslová škola Chrudim 

29 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafy tvořené z údajů pěti respondentů jsou vizualizací údajů, neměly by však být 

považovány za statistiku. 

 

 

4.2.2. Klíčová aktivita KA 08 (KA13) – Celoroční pravidelně se opakující volnočasové 

aktivity zaměřené na přírodovědné a technické vzdělávání pro žáky ZŠ 

s využitím moderních učeben/ dílen / laboratoří 

SPŠ Chrudim zorganizovala a po období dvou let pořádala volnočasovou aktivitu pro 

žáky základních škol ve svém okolí. Účast závisela na zájmu jednotlivců a na jejich časových 

možnostech, nebyla vázána na zapojení žáka do jiných projektových aktivit nebo na docházku 

do konkrétní ZŠ. Aktivita byla organizována cca 1x za 14 dnů v podpořené učebně - dílně 

elektro 1. 

Hlavním zaměřením kroužku byla praktická činnost, i když podpořená nezbytnými 

teoretickými základy. Všechny poznatky byly bezprostředně vyzkoušeny pomocí měřicích 

přístrojů, elektrotechnického materiálu, součástek, stavebnic. Žáci pak samostatně (pod 

dohledem) vše testovali na elektrotechnických stavebnicích a po zvládnutí nezbytné techniky 

sestavovali jednoduché elektrotechnické výrobky, které si hrdě odnášeli domů. 

Tato aktivita nebyla podpořena zajištěním dopravy z prostředků projektu, proto se 

účastnili žáci z Chrudimi a bezprostředního okolí. 

Doufáme, že se s větší částí z nich budeme v budoucích letech setkávat jako se žáky 

některého z našich oborů studia. 
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Ke zlepšení realizace by bylo vhodné urychlit některé nákupy spotřebního materiálu a 

vybavení, které však musely proběhnout podle pravidel projektu. Dále je vhodné poznamenat, 

že praktické činnosti v elektrotechnice jsou méně populární než před desetiletími. Kroužek 

nabízí porozumění a pochopení činnosti strojů a zařízení, které je možné s jistým úsilím 

a trpělivostí vyrábět, nebo které je možno jednoduše koupit hotové. Dlouholetý odklon 

společnosti od technických oborů a konzumnější přístup k realitě oslabují okruh žáků, kteří se 

o činnost technicky zaměřeného kroužku sami zajímají a kteří by se mohli později stát 

dobrými nebo vynikajícími žáky SPŠ. Jak již bylo uvedeno dříve, souvisí to s mnoha 

společenskými jevy, změny v hodnotových preferencích české společnosti jsou dlouhodobější 

záležitostí. 

 
Pedagogové hodnotili svou činnost takto: 

 

 
Z odpovědí je zjevné, že byli vybráni motivovaní učitelé, kteří umí žáky zaujmout. 
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Žáci ZŠ, účastníci volnočasové aktivity, měli tato očekávání: 

Z dotazníků lze mimo jiné odvodit, že 

dotazníková forma komunikace se žáky 

základních škol není úplně nejvhodnější. 

Přestože jsou dobrovolnými účastníky 

volnočasové aktivity, jejich odpovědi tomu 

plně neodpovídají. 
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Hodnocení žáků ZŠ na konci aktivity: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Během účasti na elektrotechnickém kroužku došlo k posílení vztahu k technice a přírodním 

vědám. Přestože není vyloučeno, že k tomu přispěly i jiné vlivy, snad k tomu přispěla i naše 

činnost. 
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Ukázka práce v Dílně elektro 1. Žáci ZŠ využívají stavebnice a spotřební materiál pořízené 

díky projektu, ale také stávající vybavení školy. 
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4.2.3. Klíčová aktivita KA 10 (KA 15) – Spolupráce středních a základních škol se 

zaměstnavateli v rámci komunitního rozvoje 

Záměrem SPŠ bylo udržení a obnovení kontaktu našich žáků se světem práce, příklady 

využití techniky ve výrobě a výzkumu, doplnění vhodné zpětné vazby od odborníků 

z technické praxe. Jako přínos vidíme reálné sebehodnocení našich absolventů, zjištění 

skutečných nároků předních českých firem na znalosti, schopnosti a postoje jejich 

zaměstnanců. 

U těch žáků, kteří by rádi pokračovali ve studiu, jsou opakované kontakty s technickou 

praxí vhodnou příležitostí pro nalezení ekonomicky perspektivní životní dráhy v oboru, pro 

který budou mít schopnosti a ke kterému mají/nalézají své sympatie. 

Přestože text projektu zvýraznil ekonomický aspekt (zaměstnatelnost absolventů), škola by 

ráda připomněla i výsledky v oblasti technických věd, hledání významu ve smyslu „proč se to 

vlastně učíme“. Odborníci z praxe umí motivovat k dalšímu studiu tím, že kladou odborné 

otázky trochu jinak než učitelé, pro některé žáky způsobem zajímavějším a směřujícím 

k jinému cíli – hledání technického řešení při konstrukci nových strojů a zařízení, zvyšování 

efektivity provozu, porovnávání produktu s konkurenčními výrobky zákazníkem apod. 

  

Nezamýšlenými efekty bylo řešení situací, které běžně vznikaly v průběhu realizace. 

Zatímco partner projektu je povinen plánované aktivity v plném rozsahu realizovat, 

spolupráce s firmami, která je z pohledu vynaloženého času a zapojení jedné firmy záležitostí 

spíše okrajovou. Proto může docházet stejně jako v našem případě k situacím, kdy se zjistí, že 

daný úkol je lépe splnitelný s jiným partnerem, než bylo zapsáno do textu projektu, případně 

věcně vhodný partner střídavě má a nemá zájem o spolupráci. Veškeré odůvodňování je 

z hlediska projektu zcela na partnerovi, ne všechny situace ve vztahu k firmám lze dostatečně 

dobře a v předstihu naplánovat a zajistit. 

V průběhu projektu SPŠ Chrudim spolupracovala s firmami Kovolis Hedvikov, 

a.s.,Třemošnice – Hedvikov, Erwin Junker a.s., Holice, Dako-cz, a.s., Třemošnice, 

CKP Chrudim a.s., Tramontáž Chrudim, M-SILNICE a.s., Itax precission, s.r.o., Praha. 
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Do klíčové aktivity patří i návštěvy významných elektráren Skupiny ČEZ Dlouhé Stráně a 

Temelín, kde návštěva plní také řadu odborných vzdělávacích cílů. Také návštěvy veletrhu 

AMPER v Brně přinášejí kontakt se soudobým světem práce, ale i odborné poučení 

s přihlédnutím k osobním zájmům a studijnímu zaměření žáků. 

 

Žáci na horní nádrži přečerpávací 

elektrárny Dlouhé Stráně. 

 

 

 

 

 
 
 
 

 
Návštěva veletrhu AMPER poskytuje 
ojedinělou možnost pro odborné 
vzdělávání žáků SPŠ podle různých 
studijních zaměření i s ohledem na 
osobní zájmy. Pokud žáci míří 
v dohledné době do praxe, lze na 
veletrhu navázat kontakt se zástupci 
mnoha firem, které na našem území 
vyrábějí, případně prodávají a 
poskytují servisní práce. 
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Ukázky elektrotechnických 
a elektronických zařízení v expozicích na 
AMPERu, která nejsou v tomto rozsahu 
na SPŠ k dispozici nebo která jsou pro 
potřeby školy příliš  nákladná 
(transformátor vn/nn, zde vidíme 
exponát vyjmutý z nádoby). 
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5. Hlavní cíl projektu 

 

Hlavním cílem projektu „Podpora přírodovědného a technického vzdělávání 

v Pardubickém kraji“ bylo dosažení zvýšení zájmu žáků o technické a přírodovědné 

vzdělávání.  

Za dobu realizace projektu plně proběhlo jedno přijímací řízení, které bylo dokončeno 

nástupem nových žáků k 1.9.2014. Ačkoliv to nelze prokázat a doložit nevyvratitelnými 

fakty, domníváme se, že projekt v roce 2014 přispěl ke zvýšení počtu přijatých žáků o 5 až 7 

procent, což je 7 až 11 žáků. 

Letošní přijímací řízení dosud dokončeno není. Úspěšnost přijímacího řízení je průkazná 

až s nástupem do nového školního roku, resp. k datu 30.9., které je rozhodné pro financování 

dle skutečných výkonů školy uvedených v zahajovacích výkazech škol. 

SPŠ Chrudim roce 2014 zaznamenala mírný nárůst zájemců o studium a předpokládá 

udržení tohoto zájmu i letos. Statisticky však nelze doložit, kteří z uchazečů a z jaké míry byli 

ovlivněni právě tímto projektem, kteří na základě realizace akcí jako Technohrátky, kteří díky 

podpoře Pardubického kraje při zlepšování technického vybavení (Strojírensko-technické 

centrum Chrudim), kteří žáci naslouchají radám svých rodičů (generační výměna 

ve výrobních firmách a jistota zaměstnání zejména v oboru strojírenství) apod. 

Míra, jakou k tomu přispěla realizace našeho projektu, je velmi spekulativní. Na věc lze 

soustředit názory zainteresovaných respondentů, ale tvrdá data k dispozici nejsou. Není ani 

podchyceno, zda základní školou organizovaná účast v projektových aktivitách nepovzbudí 

žáka základní školy ke studiu technického či přírodovědného oboru na jiné střední škole s 

takovým zaměřením. 

Z hlediska zúčastněné střední školy – partnera projektu je hlavním cílem získat více 

budoucích žáků v porovnání s předchozím obdobím, případně udržení stavu žáků při 

nepříznivém, tedy klesajícím, demografickém vývoji. Z hlediska Pardubického kraje nebo OP 

VK je projekt úspěšný, vede-li ke zvýšení preferencí přírodovědných a technických oborů na 

úkor studia oborů humanitních. Tento aspekt je možné sledovat sociologickými průzkumy 

a na základě statistiky pokrývající nejméně území Pardubického kraje. 
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Obor šk. rok 2010/2011 2011/2012 2012/2013 2013/2014 2014/2015 2015/2016 

23-41-M/01 
Strojírenství 

počet přihlášek 40 47 34 49 65 52 

počet 
odevzdaných ZL 

12 22 17 30 28 28 

26-41-M/01 
Elektrotechnika 

počet přihlášek 56 38 41 31 54 34 

počet 
odevzdaných ZL 

17 18 18 17 27 14 

23-44-L/01 
Mechanik strojů a 

zařízení 

počet přihlášek 0 13 2 10 32 23 

počet 
odevzdaných ZL 

0 0 0 8 6 17 

78-42-M/01 
Technické lyceum 

počet přihlášek 42 0 0 0 0 0 

počet 
odevzdaných ZL 

10 0 0 0 0 0 

23-51-H/01     
Strojní mechanik 

počet přihlášek 25 25 25 20 31 27 

počet 
odevzdaných ZL 

12 6 16 11 16 11 

23-56-H/01 
Obráběč kovů 

počet přihlášek 10 17 13 23 20 34 

počet 
odevzdaných ZL 

5 7 5 10 12 16 

23-65-H/01    
Strojník 

počet přihlášek 33 43 43 31 0 0 

počet 
odevzdaných ZL 

23 18 15 17 0 0 

23-65-H/03 
Strojník silničních 

strojů 

počet přihlášek 0 0 0 0 31 36 

počet 
odevzdaných ZL 

0 0 0 0 18 16 

26-52-H/01 
Elektromechanik 

počet přihlášek 32 40 25 32 30 33 

počet 
odevzdaných ZL 

20 18 17 14 16 19 

   

Partnerské ZŠ - přijatí žáci v 1. kole   

šk. rok 
ZŠ Chrudim, U 
Stadionu 

ZŠ Skuteč, 
Smetanova 

ZŠ Hlinsko, 
Ležáků 

ZŠ Luže, 
Komenského 

2010/2011 9 6 4 4 

2011/2012 5 3 5 1 

2012/2013 6 2 2 2 

2013/2014 4 5 3 1 

2014/2015 5 1 4 3 

2015/2016 5 6 5 3 

Stav v posledním roce je k 31. 5. 2015 
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K datu vyhotovení zprávy není přijímací řízení pro šk. rok 2015/2016 dosud ukončeno. 

Rozhodující význam pro provoz školy a pro vyhodnocení jejího působení má počet žáků, kteří 

1.9. daného roku nastoupí ke studiu. 

Počet přijatých žáků je ovlivňován příliš mnoha faktory, ze kterých nelze jednoduše 

oddělit vliv projektu Podpora přírodovědného a technického vzdělávání v Pardubickém kraji. 

K tomu by bylo vhodné provést průzkum mezi rodiči všech přijatých uchazečů. 
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6. Naplňování monitorovacích indikátorů  

Indikátor 07.41.14 Počet podpořených osob v počátečním vzdělávání celkem - žáků 

V projektu byla plánována hodnota 1250, do konce V. monitorovacího období bylo dosaženo 

počtu 1243 žáků a později ještě mírně rostla. Hodnota byla plněna průběžně, odhad byl 

stanoven realisticky. Splněno bylo v průběhu VI. období, k datu zpracování není známa 

konečná hodnota. Dřívějšímu splnění zabránilo zpřísnění kritérií stanovících, kteří žáci 

a kolikrát za projekt budou započteni (původně každý žák v každé podpořené učebně, později 

jen jednou ve všech učebnách úhrnem). Proti změnám ve vyhodnocování podstatných 

ukazatelů projektu v jeho průběhu neexistuje účinné protiopatření. 

Partner projektu může žádat základní školy, aby mu posílaly co nejvíce unikátních žáků: Tito 

by pak absolvovali málo projektových lekcí, ale pomohli by rychleji naplnit indikátor. Tato 

motivace je však na SPŠ považována za nevhodnou a škodící dalším cílům projektu. Málo 

častá práce s příliš mnoha unikátními žáky z dané ZŠ je dle názoru pedagogů SPŠ 

kontraproduktivní a oslabuje účinnost projektu. Protože však základní školy nebyly projektem 

zavázány ke konkrétnímu postupu při výběru žáků, SPŠ při očekávaném splnění indikátoru 

ponechal konečné personální rozhodování na základních školách.  

 

Indikátor 07.41.65 Počet podpořených osob - pracovníků v dalším vzdělávání 

Plánovaný počet 6, dosažený počet 10 pracovníků. Plánovaná hodnota byla konzervativní, 

díky vhodnému načasování vzdělávacích akcí škola umožnila účast většímu počtu pedagogů. 

Školení souviselo se zaváděním nové techniky, resp. rozšířenými možnostmi přístrojů a 

zařízení po zvýšení jejich počtu. 

 

Indikátor 07.41.20 Počet podpořených osob - poskytovatelé služeb 

Bylo dosaženo hodnoty 8 osob, indikátor byl sledován, ale původně plánován nebyl. 

O hodnotě rozhoduje způsob výkladu, zda podpořenou osobou je pouze pracovník projektu 

(naše hodnota), nebo zda dle Příručky pro příjemce OP VK je podpořeným i pedagog, 

užívající novou techniku při školním vyučování. 

 

Indikátor 06.43.10 Počet nově vytvořených/inovovaných produktů 

je naplněn vyhotovením Evaluační zprávy. 
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7. Závěrečné hodnocení projektu 

Projekt významně zasáhl provoz školy a plánování celého školního roku. Už od prvních 

dnů byla škola povinna zajistit přepravu pro žáky partnerských základních škol. Tyto aktivity 

byly naplánovány na celé období školní výuky obou projektových let s výjimkou prázdnin. 

Odložení zahájení projektu v roce 2013 přispělo k situaci, že škola stihla sice realizovat 

výběrové řízení na dopravu, ale nebyly dodrženy předepsané lhůty. Ačkoliv tím nevnikla 

újma veřejným rozpočtům, vůči škole byla uplatněna hned na počátku sankce. To posílilo 

obavy z dalších nesprávných kroků a zpomalilo další iniciativu. 

Obtíže přineslo i rigidní uplatnění zásady „místně, časově a věcně související“ na nákupy 

potřebné pro realizaci aktivit partnera. V neposlední řadě komplikovaly nákupy opakované 

změny v zákoně o veřejných zakázkách. SPŠ Chrudim se proto rozhodla realizovat nákup 

převážné části zařízení a vybavení prostřednictvím externí firmy (organizace veřejné zakázky) 

a dodávku realizovat jako jeden celek. Výběrové řízení bylo realizováno v souladu s pravidly 

OP VK i národní legislativou, nákupy byly dokončeny v červnu 2014. 

Výběrového řízení se zúčastnil i dodavatel, se kterým mají opakované špatné zkušenosti 

různé školy, zřizované Pardubickým krajem. Touto firmou, se kterou má špatné zkušenosti 

má i naše škola, je TEMEX, spol. s r. o. Poté, co skončil se svou nabídkou těsně druhý, 

zkoušel zakázku získat cestou výhrůžek a nepravdivých obvinění. Díky bezvadné organizaci 

výběrového řízení jsme takovou nabídku oprávněně neakceptovali. 

Poté partner realizoval i opakované výběrové řízení na dopravu, aby snížil dopad sankcí 

plynoucích z uzavření první smlouvy na dopravu. Toto výběrové řízení proběhlo 

o prázdninách 2014. 

Projekt neprobíhá na všech školách v identických podmínkách. Pojem podpořená učebna 

v našem případě znamená místnost, kde bylo umístěno některé z nakoupených zařízení. Nikde 

však neprobíhaly stavební úpravy, nikde zařízení netvoří většinu celkového vybavení. 

SPŠ Chrudim si nekladla za cíl vynalézat zcela nové postupy, sestavovat elektronické 

učebnice nebo jinak prošlapávat nové cesty. Projekt nám poskytl příležitost obnovit a doplnit 

naše stávající vybavení (zejména elektro), které škola neumí řešit ze svého běžného rozpočtu. 

Dále jsme mohli realizovat exkurze tam, kde to je pro naše žáky účelné a kde jsme 
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v uplynulých letech také již byli, ale neuměli jsme finančně zajistit pro všechny žáky. Sociální 

důvody vedou část našich žáků k tomu, že se neúčastní tělovýchovných nebo poznávacích 

akcí, pokud to přináší zvýšenou zátěž rodin žáků. V době projektu to možné bylo, s jistými 

obavami hledíme do let příštích a zejména na dobu udržitelnosti projektu. 

Z identických důvodů nebylo možné, abychom zapracovali projektové změny do školních 

vzdělávacích programů, pokud nemáme zajištěno jejich rozpočtové krytí v následujících 

letech. 

Pedagogičtí pracovníci SPŠ získali ojedinělou příležitost pracovat i se žáky základních 

škol. Jistou slabinou bylo, že jsme nemohli ovlivnit složení těchto žáků nebo více mluvit do 

početnosti jejich skupin. Přesto díky tomu máme k dispozici srovnání s prací s různými 

věkovými skupinami. Práce se žáky ZŠ byla také odlišná díky projektovým podmínkám. 

Nešlo o kompletní pedagogickou práci, přednost dostaly postupy nenásilné a zaměřené na 

získávání zájmu i pozornosti posluchačů, kteří jsou typičtí svými projevy souvisejícími 

s jejich dospíváním. 

Díky pečlivému naplánování nákupů zařízení v předprojektové fázi byla naše očekávání, 

spojená s posílením přístrojového vybavení, zcela naplněna. Výuka stejných témat našich 

ŠVP může probíhat a také probíhá odlišnými metodami, které zapojují více žáků současně. 

Nově pořízená zařízení budeme samozřejmě využívat při výuce i nadále a v co nejvyšší 

míře. V době udržitelnosti projektu i v dalším období budeme usilovat o spolupráci se 

základními školami ve spádovém území. Za dobu projektu mají i pedagogové SPŠ zkušenosti, 

jak přizpůsobit odborné poznatky posluchačům, kteří zatím nemají ucelené teoretické 

znalosti, ale je možné využít jejich zvídavost, soutěživost a hravost. Budeme rádi, pokud 

nalezneme cesty, jak naše vybavení a poznatky dále sdílet se školami a jejich žáky v našem 

sousedství. 
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Přehledné hodnocení průběhu projektu u Partnera č.15 z hlediska klíčových aktivit 

 
Klíčová aktivita KA 01 (KA1) – Vybavení pro laboratoře, odborné učebny, školní 

hospodářství a střediska praktického vyučování 

 

V našem případě se omezovala na pořízení jednoho technického zařízení (termokamery) a 

jeho zavedení do pravidelné výuky v podpořené učebně KOM i mimo tuto učebnu. Aktivita 

byla splněna beze zbytku. 

 

Klíčová aktivita KA 02 (KA2) – Vybavení prostor pro výuku hmotným neinvestičním majetkem 

a spotřebním materiálem pro přírodovědné a technické vzdělávání 

Největší část vybavení byla pořízena prostřednictvím výběrového řízení malého rozsahu, 

spotřební materiál potřebný pro realizaci povinné výuky i volnočasové aktivity byl pořizován 

průběžně podle aktuálních potřeb. Nákupy zařízení, vybavení a spotřebního materiálu se 

uskutečnily v plném rozsahu. 

Odborné učebny byly považovány za podpořené od IV. monitorovacího období. 

Žádná z podpořených učeben nebyla vybavována jako kompletní ucelený systém. Ve všech 

případech šlo o doplnění stávajícího vybavení na úroveň, která umožní kvalitativní zlepšení 

výuky. Zároveň byl sledován cíl, aby ke zlepšení výuky došlo na více místech současně, aby z 

něj měla prospěch většina žáků školy. Proto byly projektové prostředky rozloženy do celkem 

pěti podpořených učeben. 

Vybavení, které bylo zamýšleno pro dvě dílny odborného výcviku (elektro), je z 

organizačních důvodů soustředěno v jedné z učeben. Podle potřeby však může být využíváno 

i v sousední Dílně Elektro 2. 

Skutečné využívání podpořených učeben žáky SPŠ Chrudim je na maximální dosažitelné 

úrovni, probíhá v nich veškerá možná výuka, kterou lze z prostorových a bezpečnostních 

důvodů v těchto prostorách realizovat. Počet hodin výuky v jednotlivých učebnách odráží 

počet tříd ve škole v současném období. 

Jednotliví žáci ZŠ se výuky zúčastnili nepravidelně, v souladu s harmonogramem projektu 

a podle přání vysílajících partnerských základních škol. 
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Klíčová aktivita KA 03 (KA3) – Vzdělávání PP k obsluze strojů a zařízení, které byly 

zakoupeny v rámci projektu 

Proběhla všechna tři plánovaná školení pro práci se systémy ISES, RC 2000 a EASY relé. 

Byla dodržena účast 10 pedagogických pracovníků – učitelů odborných předmětů. Nakoupená 

zařízení jsou dnes začleněna do výuky a využívána všemi učiteli, kteří v daném školním roce 

vyučují v podpořených učebnách ty předměty, které umožňují využití vybavení pořízeného 

z prostředků projektu. 

 

Klíčová aktivita KA 05 (KA5) – Celoroční pravidelně se opakující volnočasové aktivity, 

zaměřené na přírodovědné a technické vzdělávání žáků SŠ, jejichž obsahová náplň musí 

navazovat na ŠVP příslušné školy 

Klíčová aktivita byla rozhodnutím Partnera č. 15 rozdělena do dvou kroužků, pracujících 

nezávisle na sobě. Rozdělení bylo schváleno formu nepodstatné změny projektu v I. MO. 

a) Kroužek Autocad – CAD/CAM, který byl zaměřen na programování CNC strojů 

b) Kroužek Výuka Inventoru, zaměřený konstruování na PC 

 

Oba kroužky navštěvovali žáci SPŠ Chrudim. Skupiny pracovaly samostatně, s odlišným 

programem a v souladu s dlouhodobým plánem. Nerovnoměrné časové rozvržení realizace 

klíčové aktivity bylo zvoleno s ohledem na organizaci školního roku – prázdniny, sportovní 

akce, přijímací řízení ve škole, odborné praxe žáků ve firmách, pracovní povinnosti pedagogů 

spojené s pracovními cestami, období maturitních a závěrečných zkoušek. Role konkrétních 

lektorů byly nezastupitelné. 

Několik žáků zvládlo účast v obou dobrovolných aktivitách. V průběhu projektového 

období došlo k přirozené obměně žáků v kroužcích. Celkem se zúčastnilo 44 žáků SPŠ 

Chrudim. Práce byla možná díky rozložení práce mezi dva lektory. Výkresová dokumentace a 

programy, které žáci vytvořili, sloužily k lepší připravenosti žáků na činnost konstruktérů a 

programátorů CNC strojů v praxi. 
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Klíčová aktivita KA 11 (KA7) – Dlouhodobá spolupráce středních škol a vysokých škol 

vedoucí k udržení/ zvýšení zájmu žáků SŠ o studium technických a přírodovědných oborů VŠ 

Projekt předpokládal dvě návštěvy odborných pracovišť elektrotechnické fakulty ČVUT 

v Praze, po jedné v každém školním roce projektového období. Celkem se akcí zúčastnilo 49 

žáků a ukazatele projektu byly naplněny. 

Protože došlo k nepředpokládanému vyššímu úbytku počtu žáků oboru Mechatronika, 

museli jsme malý počet žáků ve šk. roce 2014/2015 kompenzovat tím, že jsme umožnili účast 

i zájemcům o rok mladším, případně maturujícím žákům z oboru Strojírenství. 

Vzhledem ke změně vedení katedry a odchodu konkrétních pedagogů, byly sice splněny 

ukazatele, ale ne zcela naše očekávání. I z důvodu mnohem lepšího spojení do blízkých 

Pardubic se škola rozhodla pro posílení spolupráce především s odbornými pracovišti 

Univerzity Pardubice. 

 

Klíčová aktivita KA 14 (KA10) – Využívání technických památek a interaktivních expozic 

technického a přírodovědného charakteru k přípravě žákovských školních projektů 

zaměřených na popularizaci tohoto typu vzdělávání 

Všechny plánované akce byly realizovány v plánovaném počtu a rozsahu, včetně 

přiměřeného rozdělení do obou projektových školních období. Byly naplněny vzdělávací cíle, 

které vycházejí ze školních vzdělávacích plánů SPŠ Chrudim a zúčastněných základních škol. 

Akce SPŠ Chrudim byly zabezpečeny srovnatelně s vlastními akcemi školy, pedagogický 

doprovod byl volen s ohledem na provozní možnosti. Projekt nezahrnoval roli lektorů pro 

podporu žáků SPŠ při zpracování jejich výstupů z akcí. V průběhu projektu byly 

modifikovány požadavky na pracovní materiály pro žáky na akcích, které neumožnily dodržet 

záměry SPŠ a text projektu využitím pracovních listů provozovatelů expozic. 

  

Klíčová aktivita KA 07 (KA12) – Sdílení učeben/ dílen/ laboratoří SŠ pro povinnou výuku 

žáků ZŠ zaměřenou na přírodovědné a technické vzdělávání 

Tato klíčová aktivita byla zaměřena na sdílení odborných učeben, laboratoří a dílen 

odborného výcviku SPŠ Chrudim pro výuku žáků partnerských základních škol V rámci 
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projektu se žáci seznamovali s výukou strojírenských a elektrotechnických předmětů. 

V dílnách odborného výcviku si vyzkoušeli vyrobit jednoduché strojírenské výrobky a 

elektrotechnická zařízení. Pro vedení výuky byli využiti stávající pracovníci SPŠ Chrudim – 

učitelé odborných předmětů. 

 

V této KA žáci každé spolupracující ZŠ navštívili přečerpávací elektrárnu Dlouhé Stráně, 

v návaznosti na výuku také v rámci KA 10 žáci ZŠ navštívili IC ČEZ Obnovitelné zdroje 

Hradec Králové v kombinaci s návštěvou Muzejní expozice sdělovací a zabezpečovací 

techniky (taktéž v Hradci Králové). 

Aktivita byla zdárně ukončena a naplněny plánované cíle, indikátory a záměry 

zpracovatelů projektu. S výjimkou školních prázdnin každý týden školního roku proběhla 

jedna návštěva ZŠ na SPŠ Chrudim, a to pravidelně ve středu. Každá z partnerských ZŠ 

absolvovala 19 projektových návštěv, SPŠ tedy organizovala 56 projektových dnů. 

KA od počátku probíhal s využitím pomůcek a spotřebního materiálu, pořízených 

z prostředků tohoto projektu a téměř výhradně v podpořených učebnách. Učebny byly 

vykazovány a sledovány jako podpořené od IV. monitorovacího období (po celý školní rok 

2014-2015). 

Ve školním roce 2013-2014 (I. - III. MO) se zúčastnilo 246 unikátních žáků základních 

škol. 

Ve školním roce 2014-2015 (IV. - VI. MO) se zúčastnilo 245 unikátních zapojených žáků 

základních škol, někteří z nich již v předcházejícím roce. 

 

Klíčová aktivita KA 08 (KA13) – Celoroční pravidelně se opakující volnočasové aktivity 

zaměřené na přírodovědné a technické vzdělávání pro žáky ZŠ s využitím moderních učeben/ 

dílen / laboratoří 

Kroužek probíhal v souladu s tematickým plánem a časový harmonogram byl přizpůsoben 

organizaci školního roku SPŠ. Počet hodin za dobu projektu byl dodržen, rozvržení termínů 

pro akce kroužku odpovídalo možnostem SPŠ Chrudim. 
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Potvrzuje se obtížnost naplnění volnočasové aktivity v prostředí většího města, kde si 

vzájemně konkuruje řada forem a poskytovatelů. 

Kroužek od počátku probíhal s využitím pomůcek a spotřebního materiálu, pořízených z 

prostředků tohoto projektu. Učebna “Dílna elektro I byla považována za podpořenou až po 

dokončení plánovaných nákupů, tedy od IV. monitorovacího období = školní rok 2014-2015. 

Ve školním roce 2013-2014 (I. - III.MO) se volnočasové aktivity účastnilo 12 žáků ZŠ, 

kroužek se sešel 16x. 

Ve školním roce 2014-2015 (IV. - VI.MO) se volnočasové aktivity účastnilo 12 žáků ZŠ, 

kroužek se sešel 18x. Byli to noví žáci, žádný nepokračoval z předcházejícího období. 

 

Klíčová aktivita KA 10 (KA 15) – Spolupráce středních a základních škol se zaměstnavateli 

v rámci komunitního rozvoje 

Návštěvy zaměstnavatelů probíhaly po celé období projektu, tedy ve všech monitorovacích 

obdobích. Zahrnovaly návštěvy přímo ve firmách, na venkovních dopravních stavbách, 

návštěvy veletrhu AMPER a významných elektráren ČEZu v Temelíně a na Dlouhých 

Stráních.  

Počet exkurzí, přednášek a žáků, kteří se těchto akcí zúčastnili, byl dodržen.   

Nad původně předpokládaný rozsah projektu (viz rozpočet Partnera č. 15) se zdařilo díky 

změně místa návštěv uskutečnit dvě návštěvy dopravních staveb M-SILNICE místo jedné (na 

jednu nebyla potřeba projektová doprava) a dvě návštěvy sídla firmy ITAX PRECISION 

místo jedné – rovněž bez nároku na projektovou dopravu. 

Akce této klíčové aktivity přispěly k plnění několika cílů současně. Projekt kladl důraz na 

budoucí uplatnitelnost absolventů SPŠ v reálném prostředí. To zahrnuje například aspekty 

pracovněprávní, kulturu komunikace mezi pracovníky firem, požadavky na jejich odbornou 

vyspělost. Návštěvy rozhodně přispěly také k posílení odborného vzdělávání žáků bez ohledu 

na formu jejich budoucího pracovního uplatnění nebo další vzdělávání.  
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8. Přílohy 

Jméno a příjmení: Aleš Fifka 

Ročník:  osmý nebo devátý 

Datum:   

 
PRAKTICKÁ VÝUKA M ĚŘENÍ ZÁKLADNÍCH ELEKTRICKÝCH 

VELIČIN MULTIMETREM, POUČENÍ O VLASTNOSTECH 

A MOŽNOSTECH ZÁKLADNÍCH MĚŘIDEL 

 
Pomůcky: multimetry číslicové a ručkové, laboratorní stabilizované zdroje stejnosměrného 
napětí, propojovací vodiče a pracovní propojovací desky, laboratorní sady rezistorů, ukázky 
dostupných analogových měřicích přístrojů 
 
Postup: 
1. Návaznost na výuku fyziky na ZŠ. Přizpůsobení úvodní pasáže dosažené úrovni znalostí – 

zda jde o žáky osmé nebo deváté třídy. Žáci mají zkušenosti s elektřinou z občanského 
života, s částečnou znalostí elektrických měření lze počítat až u žáků devátých tříd. 
V případě mladších žáků je vhodné využití analogie – vodní potrubí v domě, zahradní 
hadice, souvislost tlaku, průřezu potrubí a průtoku. 

2. Čtení analogových přístrojů – test na pozornost při čtení stupnic, jednoduchý dopočet 
hodnot na stupnicích. Vhodný test je dostupný na portálu rvp.cz 
(dum.rvp.cz/materialy/stahnout.html?s=rhqhacpi), alternativně lze připravit vlastní 
obdobný materiál, pro společnou práci lze z projektoru promítat snímky stupnic různých 
analogových měřicích přístrojů. Vyhodnocení zábavnou formou, vyzdvihnout úspěšné 
žáky. Upozornit na přístroje historického charakteru, se kterými se žáci mohou i nadále 
setkat. Vyzdvihnout přednosti analogových měřidel – okamžitá reakce na změnu měřené 
veličiny, při pomalém průběhu ručka sleduje okamžité hodnoty a poskytuje lepší 
informaci než proměnný digitální údaj. 

3. Pokud žáci již v minulosti pracovali s elektrickými měřicími přístroji, lze využít 
poznávacího cvičení „Znáte jednoduchá zapojení elektrických měřidel?“, který je 
přiložen k tomuto materiálu. Po vyhodnocení cvičení připomenout zapojování měřidel do 
obvodů. 
Pro žáky osmých tříd může být cvičení případně využito až po náležitém poučení 
(výkladu) – jak zapojit voltmetr, ampérmetr, ohmmetr, měřič frekvence. 

4. Shrnutí – vlastnosti voltmetru, jeho zapojení paralelně k měřenému prvku. Vliv voltmetru 
na měřený obvod. 
Vlastnosti ampérmetru – jeho zapojení do serie s měřeným prvkem. Vliv ampérmetru na 
měřený obvod. 

5. Vlastní měření 
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5a) Měření napětí jedním voltmetrem. 
5b)  Měření napětí více voltmetry. Ukázka odporového děliče napětí, součet napětí 

dílčích se rovná napětí celkovému. 
5c) Měření proudu ampérmetrem. 
5d) Měření více ampérmetry. Ukázka platnosti I. Kirchhoffova zákona – součet 

proudů tekoucích do uzlu a z uzlu. 
 
Zásadně jsou použity bezpečné hodnoty napětí, síťové stabilizované zdroje s dvojitou 
izolací. Tuto skutečnost je vhodné připomenout před začátkem měření při poučení 
o bezpečnosti práce. 
Používaná terminologie a využívání analogií s dalšími fyzikálními veličinami závisí na 
úrovni znalostí (osmá nebo devátá třída) i na vztahu skupiny žáků k technickým naukám. 
Samostatná práce žáků probíhá ve skupinách. Pedagog navrhuje měřicí úlohy, zajišťuje 
dodržení bezpečnosti práce, pomáhá s odstraněním chyb v zapojení. Informace pro 
všechny měřicí skupiny zaznamenává na tabuli nebo promítá pomocí projektoru. 

 
 
Příklady otázek k diskusi: 
 
Na čem závisí rychlost proudění vody v zahradní hadici? 
Jaké hydraulické veličiny odpovídají pojmům napětí, proud, odpor? 
Ovlivňuje měřicí přístroj měřený obvod? Ovlivňuje ho málo nebo podstatně? 
Proč součet údajů dvou voltmetrů nesouhlasí s hodnotou celkového napětí (zcela přesně)?  
Lze v uzlu hromadit elektrický proud? 
 
Závěr: 
Náplň této vyučovací jednotky vyžaduje trvalou a plnou účast pedagoga při nenásilné 
asistenci, případně pomoci měřicím skupinám. Zatímco při práci se skupinou technicky 
zaměřených žáků se může zdařit zpracování podobných úloh, práce se standardní třídou 
základní školy vyžaduje individuální přístup a odstupňovanou náročnost (i počet úloh) pro 
skupiny s odlišnými předpoklady. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

Evaluační zpráva projektu „Podpora přírodovědného a technického vzdělávání v Pardubickém kraji“ 
Partner 15 – Střední průmyslová škola Chrudim 

50 
 

Příloha 1 
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Příloha 2 

Měření elektrického proudu 
 

Jméno a příjmení:  Stanislav Pleninger 
Ročník: devátý 
Datum: 
 

Měření elektrického nap ětí a proudu  
 
1. Pomůcky : 

• ampérmetr – multimetr MY 64 
• voltmetr - multimetr: MY 64 
• R - rezistor  100 Ω 
• ss regulovatelný stabilizovaný zdroj: 
• propojovací vodiče 
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Otázky : 
1. Jak zapojujeme multimetr pro měření el. proudu ? 
2. Jak zapojujeme multimetr pro měření el. napětí ? 
3. Co se stane, zapojíme-li ampérmetr paralelně ke spotřebiči ? 
4. Co se stane, zapojíme-li voltmetr do série ? 
5. Urči,  jaký proud prochází rezistorem 100 Ω při napětí zdroje 10 V. 
6. Jaké napětí naměříme na rezistoru ? 
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Jméno a příjmení: Stanislav Pleninger 

Ročník:   

Datum:   

ČÍSLICOVÉ ELEKTRONICKÉ OBVODY 

Pomůcky: notebook, projektor, provozní řád elektrotechnické laboratoře, stálé vybavení 
laboratoře (rozvody 230 V a přístroje), stavebnice VOLTÍK III. 
 

Postup: 
 

Žáci ZŠ znají elektřinu z každodenní životní zkušenosti ve svých domovech. S pojmy 
elektřina a energie se postupně seznamují zejména v hodinách fyziky. Úkolem první části 
vyučovací hodiny je využít jejich vlastní poznatky a vést je k jejich uspořádání v nových 
souvislostech, jako je logická funkce, činnost logických obvodů, jejich vzájemné působení a 
realizace zapojení podle návodu ke stavebnici VOLTÍK III. 

V hodině jsou při zapojení žáků diskutovány tyto otázky: 
 

- Logická jednička, nula 
- Logická funkce 
- Logický součet 
- Logický součin 
- Logická negace 

 

Hodina využívá pomůcek a zařízení, které jsou součástí elektrotechnické laboratoře. 
K prezentaci příkladů zajímavých elektrotechnických zařízení a účinků elektrického proudu 
jsou využity běžné audiovizuální prostředky – notebook a projektor a stavebnice VOLTÍK III. 
Příklady otázek a úkolů k diskusi: 
 

Jaké znáte elektronické součástky? 
Které znáte logické veličiny? 
Jaké znáte základní logické funkce? 
Vysvětli funkci logického součtu. 
Vysvětli funkci logického součinu. 
Vysvětli funkci logické negace. 
Vysvětli způsob práce logických obvodů. 
 

Závěr: 
 

Žáci základní školy si jsou vědomi prospěšnosti číslicové elektroniky v současné společnosti. 
Úspěšně sestavují elektronické obvody podle návodu stavebnice a tuto umí využívat.  
Znají základy postupů, jak se bezpečně chovat v elektrotechnické laboratoři a umí použít 
vhodné postupy pro krizové situace. 
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